

热
财
事

“家庭应急物品”要配齐有点难 如去实体商店购买,市民至少跑4个地方

□记者 史妮超 崔凌琳 实习生 李祎 文/摄

呼吸面罩、救生哨、应急逃生绳、常用医药品……灾难发生,自救才最迅速有效。

日前宁波市民政局、宁波市减灾委办公室推出的一份详尽的“家庭应急物品储备清单”,引来市民的高度关注。不少市民纷纷向本报记者询问,这其中的一些专业应急物品,去哪里可以买到?

昨天,记者就此在市场上进行了走访。结果发现,这份“家庭应急物品储备清单”中所提及的15件“家庭应急物品”,要买齐还真不是件容易的事。

实体店

多数物品超市、药店就能买得到

在这份“家庭应急物品储备清单”中,包括应急物品、应急工具和应急药品三大类。记者走访市场发现,包括碘伏棉棒、救生哨、蜡烛、创可贴、医用纱布等在内的9件常见应急物品比较好买,大概占据了清单所列15件物品的半数以上。

昨日下午,记者走访市区多家药店看到,大部分的家庭应急储备药物都可以方便地购买到。在位于县学街的一家药店内,4元一盒的碘伏棉棒,2元一盒的创可贴,4元一大包的医用脱脂纱布、不到30元一瓶的外用喷剂等在内的常用医药品,都能买到。

部分物品需到专业商店购买

尽管在超市、便利店、药店能买到清单半数以上的家庭应急物品,但是部分专业性较强的应急物品需到一些相关专业用品商店去购买。

如包括应急逃生绳、呼吸面罩、灭火器、防火毯等应急物资,则需要到具备销售消防器械资质的商店,才能买得到。在江东中安物资消防器械有限公司,记者看到有不少顾客前来采购。“来采购的主要还是以单位为主,我们也做零售,但是市民来购买作为家庭用的并不多,一方面可能是意识比较薄弱,另一方面可能购买渠道少。”该店相关负责人童维坦言。

个别专业应急物品市面上难觅

也有一些专业应急物品却不是那么容易买。

如具有收音功能的手摇充电手电筒,记者走访多家超市看到,在文体销售区域,普通的

在联南社区附近的一家药店,记者看到货架上也有包括药品的医药箱可以供市民直接购买,售价在200元~300元不等。“里面配齐了碘伏棉棒、创可贴、纱布、体温计等,以及一些常用医药品,市民也可以根据自身需要再另外配。”该店店员介绍。

此外,清单上的救生哨、毛巾、蜡烛、压缩饼干、纯净水、多功能组合剪刀等物资,基本上也能在一些超市卖场里买到。在欧尚海曙店,记者看到救生哨的售价在5元左右,蜡烛的售价在3元左右。毛巾、湿巾、压缩饼干等有较多价格和品牌可供选择。

“在很多火灾事故中,大部分受伤者是被熏伤的,所以在防灾避险过程中,呼吸面罩很重要,一般售价在75元左右。防火毯大多是石棉制的,石棉密度大、重量够,用来扑灭小型油火是很好用的,一般售价在50元左右。”童维介绍。

清单中提到的轻便保温雨衣,记者在户外用品店内找到了踪影。在联丰路上的一家户外用品店内,店主向记者介绍,因为采用的是进行过特殊处理的PU面料,所以可以防风、透湿、保温。“有很多户外运动爱好者来购买,但很少有消费者专门购买来作为防灾应急物品。”

电池手电筒或者插电式充电手电筒比较常见,但是清单中提到的这个“高大上”应急版本的手电筒,却没有找到。此外,防水火柴,记者也走访询问了多家超市和专业用品商店,都未找到。

网购平台

可以一次性买齐,但价格悬殊让人纠结

上述走访经历告诉记者,如果要大致配齐一个急救箱,市民至少要跑4个地方——超市、药店、消防器材商店、户外用品店。这里还不计

入记者未能找到的具有收音功能的手摇充电手电筒和防水火柴。

在实体商店购买应急物品不易,网上平台如何?昨天,记者一一在一些网购平台进行了查询,结果发现清单中每一种应急物品都可以买得到,其中包括具有收音功能的手摇充电手电筒和防水火柴。不过,面对悬殊的价格,让人比较纠结的是应急物品的质量。

以应急逃生绳和灭火器为例,记者在淘宝网搜索到了近400件商品,价格从20多元到200多元不等,相差在10倍左右;灭火器的价格相差更加悬殊,便宜的三四元就能买一个,贵的则售价500元左右。

采访中,记者发现,虽然多个商家均保证,他们卖的商品可以放心使用,不少消费者表示价差太大“不敢买”。“很多东西不能说假,但质量不敢保证。比如说逃生绳,有的绳子经过墙角的摩擦后,容易断裂;质量好的逃生绳耐磨和承重性能都比较好。”一位业内人士坦言。



在超市只能买到部分应急物品。

提醒

部分物品勿忘定期更换

在了解过程中,记者发现,即便是通过各种途径配齐了15件家庭应急物品储备,也并非就此一劳永逸。原因是,这张清单中,将近一半的物品存在着严格的保质期。

据悉,家用医药品通常保质期为一年到三年,大部分药品的保质期是两年,而市民所采购的常用医药品的实际保质期具体还要应采购的时间而定。“很多时令性药品畅销,流动周期快,出厂日期也较新,但大部分药店的药品的生产日期都是一年前或半年前的,这与药品的出厂到达药店的周期影响有关”,联丰路一家大型药房店员张先生告诉记者,尤其是不少国外药品,出厂、检验后到达中国药店都需要将近一年的时间。对此,业内人士建议:消费者在配备“药箱”(包括常用医药品、碘伏棉棒、创可贴、纱布等医用药材)时,不妨选择国内药品。

而诸如呼吸面罩、灭火器等消防器械同样存在保质期。江东中安物资消防器械有限公司负责人童维告诉记者,“不同的消防器械的使用期限各不相同,一般来说,呼吸面罩的使用期限最长为三年,灭火器两年之内可以正常使用,而超过两年则需警惕更换。”此外,市民需明确:消防器材务必要按时维修,否则一旦发生险情,安全问题仍然无法保障。

专家建议

部分应急物品可用替代品

“家庭应急物品储备清单中的部分物品一下子买不到,该咋办?一定要严格按照这份清单中的物品买吗?”在采访中,有多位市民这样询问。

对此,记者昨天特地联系采访了一些专业人士。四明户外救援队资深救援人员全纪丙给市民支招说:“如果市民在配备时一时找不到具有收音功能的手摇充电手电筒,不妨以蓄电量较大的手电筒和收音机来代替。而防水火柴不多见,一般可以以打火机取代。救生哨的分贝远远高于普通的口哨,而半块压缩饼干就可以在艰难条件下抵一餐饭,作用非普通干粮能比,这两样东西都不难买到,一般不与其他物品代替。”

那么,能否有一个可以供市民集中采购齐这张“清单”中各种物品的商店或场所呢?市民政局、减灾委人士昨天在接受记者采访时表示:“目前来说,市民要自行配齐家庭应急用品储备清单,还不得不跑多个目的地,但随着市民防灾避险意识的不断增强、家庭应急箱需求的显著增加,不排除会有嗅觉灵敏的商家在不久的将来为市民构建出一个专门的‘应急用品采购平台’。”



记者在京东商城上找到的一款具有收音功能的手摇充电手电筒。